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2021年江苏省无锡市中考数学试卷
一、选择题（本大题共 10小题，每小题 3分，共 30分．在每小题所给出的四个选项中，

只有一项是正确的，请用 2B铅笔把答题卡上相应的选项标号涂黑．）

1．﹣ 的相反数是（ ）

A．﹣ B． C．3 D．﹣3

2．函数 y＝ 中自变量 x的取值范围是（ ）

A．x＞2 B．x≥2 C．x＜2 D．x≠2

3．已知一组数据：58，53，55，52，54，51，55，这组数据的中位数和众数分别是（ ）

A．54，55 B．54，54 C．55，54 D．52，55

4．方程组 的解是（ ）

A． B． C． D．

5．下列运算正确的是（ ）

A．a2+a＝a3 B．（a2）3＝a5 C．a8÷a2＝a4 D．a2•a3＝a5

6．下列图形中，既是中心对称图形又是轴对称图形的是（ ）

A． B．

C． D．

7．如图，D、E、F分别是△ABC各边中点，则以下说法错误的是（ ）

A．△BDE和△DCF的面积相等
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B．四边形 AEDF是平行四边形

C．若 AB＝BC，则四边形 AEDF是菱形

D．若∠A＝90°，则四边形 AEDF是矩形

8．一次函数 y＝x+n的图象与 x轴交于点 B，与反比例函数 y＝ （m＞0）的图象交于点 A

（1，m），且△AOB的面积为 1，则 m的值是（ ）

A．1 B．2 C．3 D．4

9．在Rt△ABC中，∠A＝90°，AB＝6，AC＝8，点P是△ABC所在平面内一点，则PA2+PB2+PC2

取得最小值时，下列结论正确的是（ ）

A．点 P是△ABC三边垂直平分线的交点

B．点 P是△ABC三条内角平分线的交点

C．点 P是△ABC三条高的交点

D．点 P是△ABC三条中线的交点

10．设 P（x，y1），Q（x，y2）分别是函数 C1，C2图象上的点，当 a≤x≤b时，总有﹣1≤

y1﹣y2≤1恒成立，则称函数 C1，C2在 a≤x≤b上是“逼近函数”，a≤x≤b为“逼近区

间”．则下列结论：

①函数 y＝x﹣5，y＝3x+2在 1≤x≤2上是“逼近函数”；

②函数 y＝x﹣5，y＝x2﹣4x在 3≤x≤4上是“逼近函数”；

③0≤x≤1是函数 y＝x2﹣1，y＝2x2﹣x的“逼近区间”；

④2≤x≤3是函数 y＝x﹣5，y＝x2﹣4x的“逼近区间”．

其中，正确的有（ ）

A．②③ B．①④ C．①③ D．②④

二、填空题（本大题共 8小题，每小题 2分，共 16分．不需写出解答过程，请把答案直接

填写在答题卡上相应的位置．）

11．（2分）分解因式：2x3﹣8x＝ ．

12．（2分）2021年 5月 15日我国天问一号探测器在火星预选着陆区着陆，在火星上首次留

下中国印迹，迈出我国星际探测征程的重要一步．目前探测器距离地球约 320000000千

米，320000000这个数据用科学记数法可表示为 ．

13．（2分）用半径为 50，圆心角为 120°的扇形纸片围成一个圆锥的侧面，则这个圆锥的

底面半径为 ．
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14．（ 2 分）请写出一个函数表达式，使其图象在第二、四象限且关于原点对

称： ．

15．（2分）一条上山直道的坡度为 1：7，沿这条直道上山，每前进 100米所上升的高度为

米．

16．（2分）下列命题中，正确命题的个数为 ．

①所有的正方形都相似

②所有的菱形都相似

③边长相等的两个菱形都相似

④对角线相等的两个矩形都相似

17．（2分）如图，在 Rt△ABC中，∠BAC＝90°，AB＝2 ，AC＝6，点 E在线段 AC上，

且 AE＝1，D是线段 BC上的一点，连接 DE，将四边形 ABDE沿直线 DE翻折，得到四

边形 FGDE，当点 G恰好落在线段 AC上时，AF＝ ．

18．（2分）如图，在平面直角坐标系中，O为坐标原点，点 C为 y轴正半轴上的一个动点，

过点 C的直线与二次函数 y＝x2的图象交于 A、B两点，且 CB＝3AC，P为 CB的中点，

设点 P的坐标为 P（x，y）（x＞0），写出 y关于 x的函数表达式为： ．

三、解答题（本大题共 10小题，共 84分．请在答题卡指定区域内作答，解答时应写出文

字说明、证明过程或演算步骤等．）

19．（8分）计算：
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（1）|﹣ |﹣（﹣2）3+sin30°；

（2） ﹣ ．

20．（8分）（1）解方程：（x+1）2﹣4＝0；

（2）解不等式组： ．

21．（8分）已知：如图，AC，DB相交于点 O，AB＝DC，∠ABO＝∠DCO．

求证：（1）△ABO≌△DCO；

（2）∠OBC＝∠OCB．

22．（8分）将 4张分别写有数字 1、2、3、4的卡片（卡片的形状、大小、质地都相同）放

在盒子中，搅匀后从中任意取出 1张卡片，记录后放回、搅匀，再从中任意取出 1张卡

片．求下列事件发生的概率．（请用“画树状图”或“列表”等方法写出分析过程）

（1）取出的 2张卡片数字相同；

（2）取出的 2张卡片中，至少有 1张卡片的数字为“3”．

23．（8分）某企业为推进全民健身活动，提升员工身体素质，号召员工开展健身锻炼活动，

经过两个月的宣传发动，员工健身锻炼的意识有了显著提高．为了调查本企业员工上月

参加健身锻炼的情况，现从 1500名员工中随机抽取 200人调查每人上月健身锻炼的次数，

并将调查所得的数据整理如下：

某企业员工参加健身锻炼次数的频数分布表

锻炼次数 x

（代号）

0＜x≤5

（A）

5＜x≤10

（B）

10＜x≤15

（C）

15＜x≤20

（D）

20＜x≤25

（E）

25＜x≤30

（F）

频数 10 a 68 c 24 6

频率 0.05 b 0.34 d 0.12 0.03
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（1）表格中 a＝ ；

（2）请把扇形统计图补充完整；（只需标注相应的数据）

（3）请估计该企业上月参加健身锻炼超过 10次的员工有多少人？

24．（8分）如图，已知锐角△ABC中，AC＝BC．

（1）请在图 1中用无刻度的直尺和圆规作图：作∠ACB的平分线 CD；作△ABC的外接

圆⊙O；（不写作法，保留作图痕迹）
（2）在（1）的条件下，若 AB＝ ，⊙O的半径为 5，则 sinB＝ ．（如

需画草图，请使用图 2）

25．（8分）如图，四边形 ABCD内接于⊙O，AC是⊙O的直径，AC与 BD交于点 E，PB

切⊙O于点 B．

（1）求证：∠PBA＝∠OBC；

（2）若∠PBA＝20°，∠ACD＝40°，求证：△OAB∽△CDE．

26．（8分）为了提高广大职工对消防知识的学习热情，增强职工的消防意识，某单位工会
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决定组织消防知识竞赛活动，本次活动拟设一、二等奖若干名，并购买相应奖品．现有

经费 1275元用于购买奖品，且经费全部用完，已知一等奖奖品单价与二等奖奖品单价之

比为 4：3．当用 600元购买一等奖奖品时，共可购买一、二等奖奖品 25件．

（1）求一、二等奖奖品的单价；

（2）若购买一等奖奖品的数量不少于 4件且不超过 10件，则共有哪几种购买方式？

27．（10分）在平面直角坐标系中，O为坐标原点，直线 y＝﹣x+3与 x轴交于点 B，与 y

轴交于点 C，二次函数 y＝ax2+2x+c的图象过 B、C两点，且与 x轴交于另一点 A，点 M

为线段 OB上的一个动点，过点 M作直线 l平行于 y轴交 BC于点 F，交二次函数 y＝

ax2+2x+c的图象于点 E．

（1）求二次函数的表达式；

（2）当以 C、E、F为顶点的三角形与△ABC相似时，求线段 EF的长度；

（3）已知点 N是 y轴上的点，若点 N、F关于直线 EC对称，求点 N的坐标．

28．（10分）已知四边形 ABCD是边长为 1的正方形，点 E是射线 BC上的动点，以 AE为

直角边在直线 BC的上方作等腰直角三角形 AEF，∠AEF＝90°，设 BE＝m．

（1）如图，若点 E在线段 BC上运动，EF交 CD于点 P，AF交 CD于点 Q，连结 CF，

①当 m＝ 时，求线段 CF的长；

②在△PQE中，设边 QE上的高为 h，请用含 m的代数式表示 h，并求 h的最大值；
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（2）设过 BC的中点且垂直于 BC的直线被等腰直角三角形 AEF截得的线段长为 y，请

直接写出 y与 m的关系式．



8

2021年江苏省无锡市中考数学试卷
参考答案与试题解析

一、选择题（本大题共 10小题，每小题 3分，共 30分．在每小题所给出的四个选项中，

只有一项是正确的，请用 2B铅笔把答题卡上相应的选项标号涂黑．）

1．﹣ 的相反数是（ ）

A．﹣ B． C．3 D．﹣3

【分析】求一个数的相反数就是在这个数前面添上“﹣”号．

【解答】解：﹣ 的相反数是 ．

故选：B．

2．函数 y＝ 中自变量 x的取值范围是（ ）

A．x＞2 B．x≥2 C．x＜2 D．x≠2

【分析】根据二次根式的被开方数是非负数、分式的分母不为 0列出不等式，解不等式

得到答案．

【解答】解：由题意得：x﹣2＞0，

解得：x＞2，

故选：A．

3．已知一组数据：58，53，55，52，54，51，55，这组数据的中位数和众数分别是（ ）

A．54，55 B．54，54 C．55，54 D．52，55

【分析】根据众数和中位数的定义求解即可．

【解答】解：∵55出现的次数最多，

∴众数为 55，

将这组数据按照从小到大的顺序排列：51、52、53、54、55、55、58，

中位数为 54，

故选：C．

4．方程组 的解是（ ）

A． B． C． D．
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【分析】将两个方程相加，可消去 y，得到 x的一元一次方程，从而解得 x＝4，再将 x

＝4代入①解出 y的值，即得答案．

【解答】解： ，

①+②得：2x＝8，

∴x＝4，

把 x＝4代入①得：4+y＝5，

∴y＝1，

∴方程组的解为 ．

故选：C．

5．下列运算正确的是（ ）

A．a2+a＝a3 B．（a2）3＝a5 C．a8÷a2＝a4 D．a2•a3＝a5

【分析】直接利用合并同类项法则以及幂的乘方运算法则、同底数幂的乘法、除法运算

法则计算得出答案．

【解答】解：A．a2+a，不是同类项，无法合并，故此选项不合题意；

B．（a2）3＝a6，故此选项不合题意；

C．a8÷a2＝a6，故此选项不合题意；

D．a2•a3＝a5，故此选项符合题意．

故选：D．

6．下列图形中，既是中心对称图形又是轴对称图形的是（ ）

A． B．

C． D．

【分析】根据轴对称图形和中心对称图形的概念，对各选项分析判断即可得解．

【解答】解：A．既是轴对称图形，又是中心对称图形，故本选项符合题意；

B．是轴对称图形，不是中心对称图形，故本选项不合题意；
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C．不是轴对称图形，是中心对称图形，故本选项不合题意；

D．是轴对称图形，不是中心对称图形，故本选项不合题意．

故选：A．

7．如图，D、E、F分别是△ABC各边中点，则以下说法错误的是（ ）

A．△BDE和△DCF的面积相等

B．四边形 AEDF是平行四边形

C．若 AB＝BC，则四边形 AEDF是菱形

D．若∠A＝90°，则四边形 AEDF是矩形

【分析】根据矩形的判定定理，菱形的判定定理，三角形中位线定理判断即可．

【解答】解：A．连接 EF，

∵D、E、F分别是△ABC各边中点，

∴EF∥BC，BD＝CD，

设 EF和 BC间的距离为 h，

∴S△BDE＝ BD•h，S△DCE＝ CD•h，

∴S△BDE＝S△DCE，

故本选项不符合题意；

B．∵D、E、F分别是△ABC各边中点，

∴DE∥AC，DF∥AB，

∴DE∥AF，DF∥AE，

∴四边形 AEDF是平行四边形，

故本选项不符合题意；

C．∵D、E、F分别是△ABC各边中点，

∴DE＝ AC，DF＝ AB，

若 AB＝BC，则 DE＝DF，

∵四边形 AEDF是平行四边形，
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∴四边形 AEDF是菱形，

故本选项符合题意；

D．∵四边形 AEDF是平行四边形，

∴若∠A＝90°，则四边形 AEDF是矩形，

故本选项不符合题意；

故选：C．

8．一次函数 y＝x+n的图象与 x轴交于点 B，与反比例函数 y＝ （m＞0）的图象交于点 A

（1，m），且△AOB的面积为 1，则 m的值是（ ）

A．1 B．2 C．3 D．4

【分析】由已知得 B（﹣n，0），而 A（1，m）在一次函数 y＝x+n的图象上，可得 n＝m

﹣1，即 B（1﹣m，0），根据△AOB的面积为 1，可列方程 |1﹣m|•m＝1，即可解得 m

＝2．

【解答】解：在 y＝x+n中，令 y＝0，得 x＝﹣n，

∴B（﹣n，0），

∵A（1，m）在一次函数 y＝x+n的图象上，

∴m＝1+n，即 n＝m﹣1，

∴B（1﹣m，0），

∵△AOB的面积为 1，m＞0，

∴ OB•|yA|＝1，即 |1﹣m|•m＝1，

解得 m＝2或 m＝﹣1（舍去），

∴m＝2，

故选：B．

9．在Rt△ABC中，∠A＝90°，AB＝6，AC＝8，点P是△ABC所在平面内一点，则PA2+PB2+PC2

取得最小值时，下列结论正确的是（ ）

A．点 P是△ABC三边垂直平分线的交点
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B．点 P是△ABC三条内角平分线的交点

C．点 P是△ABC三条高的交点

D．点 P是△ABC三条中线的交点

【分析】过 P作 PD⊥AC于 D，过 P作 PE⊥AB于 E，延长 CP交 AB于 M，延长 BP交

AC于 N，设 AD＝PE＝x，AE＝DP＝y，则 AP2+CP2+BP2＝3（x﹣2）2+3（y﹣ ）2+ ，

当 x＝2，y＝ 时，AP2+CP2+BP2的值最大，此时 AD＝PE＝2，AE＝PD＝ ，由 ＝ ，

得 AM＝4，M是 AB的中点，同理可得 AN＝ AC，N为 AC中点，即 P是△ABC三条中

线的交点．

【解答】解：过 P作 PD⊥AC于 D，过 P作 PE⊥AB于 E，延长 CP交 AB于 M，延长

BP交 AC于 N，如图：

∵∠A＝90°，PD⊥AC，PE⊥AB，

∴四边形 AEPD是矩形，

设 AD＝PE＝x，AE＝DP＝y，

Rt△AEP中，AP2＝x2+y2，

Rt△CDP中，CP2＝（6﹣x）2+y2，

Rt△BEP中，BP2＝x2+（8﹣y）2，

∴AP2+CP2+BP2＝x2+y2+（6﹣x）2+y2+x2+（8﹣y）2

＝3x2﹣12x+3y2﹣16y+100

＝3（x﹣2）2+3（y﹣ ）2+ ，

∴x＝2，y＝ 时，AP2+CP2+BP2的值最大，

此时 AD＝PE＝2，AE＝PD＝ ，

∵∠A＝90°，PD⊥AC，
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∴PD∥AB，

∴ ＝ ，即 ＝ ，

∴AM＝4，

∴AM＝ AB，即 M是 AB的中点，

同理可得 AN＝ AC，N为 AC中点，

∴P是△ABC三条中线的交点，

故选：D．

10．设 P（x，y1），Q（x，y2）分别是函数 C1，C2图象上的点，当 a≤x≤b时，总有﹣1≤

y1﹣y2≤1恒成立，则称函数 C1，C2在 a≤x≤b上是“逼近函数”，a≤x≤b为“逼近区

间”．则下列结论：

①函数 y＝x﹣5，y＝3x+2在 1≤x≤2上是“逼近函数”；

②函数 y＝x﹣5，y＝x2﹣4x在 3≤x≤4上是“逼近函数”；

③0≤x≤1是函数 y＝x2﹣1，y＝2x2﹣x的“逼近区间”；

④2≤x≤3是函数 y＝x﹣5，y＝x2﹣4x的“逼近区间”．

其中，正确的有（ ）

A．②③ B．①④ C．①③ D．②④

【分析】根据当 a≤x≤b时，总有﹣1≤y1﹣y2≤1恒成立，则称函数 C1，C2在 a≤x≤b

上是“逼近函数”，a≤x≤b为“逼近区间”，逐项进行判断即可．

【解答】解：①y1﹣y2＝﹣2x﹣7，在 1≤x≤2上，当 x＝1时，y1﹣y2最大值为﹣9，当

x＝2时，y1﹣y2最小值为﹣11，即﹣11≤y1﹣y2≤﹣9，故函数 y＝x﹣5，y＝3x+2在 1≤x

≤2上是“逼近函数”不正确；

②y1﹣y2＝﹣x2+5x﹣5，在 3≤x≤4上，当 x＝3时，y1﹣y2最大值为 1，当 x＝4时，y1

﹣y2最小值为﹣1，即﹣1≤y1﹣y2≤1，故函数 y＝x﹣5，y＝x2﹣4x在 3≤x≤4上是“逼

近函数”正确；

③y1﹣y2＝﹣x2+x﹣1，在 0≤x≤1上，当 x＝ 时，y1﹣y2最大值为﹣ ，当 x＝0或 x

＝1时，y1﹣y2最小值为﹣1，即﹣1≤y1﹣y2≤﹣ ，当然﹣1≤y1﹣y2≤1也成立，故 0

≤x≤1是函数 y＝x2﹣1，y＝2x2﹣x的“逼近区间”正确；
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④y1﹣y2＝﹣x2+5x﹣5，在 2≤x≤3上，当 x＝ 时，y1﹣y2最大值为 ，当 x＝2或 x＝3

时，y1﹣y2最小值为 1，即 1≤y1﹣y2≤ ，故 2≤x≤3是函数 y＝x﹣5，y＝x2﹣4x的“逼

近区间”不正确；

∴正确的有②③，

故选：A．

二、填空题（本大题共 8小题，每小题 2分，共 16分．不需写出解答过程，请把答案直接

填写在答题卡上相应的位置．）

11．（2分）分解因式：2x3﹣8x＝ 2x（x﹣2）（x+2） ．

【分析】先提取公因式 2x，再对余下的项利用平方差公式分解因式．

【解答】解：2x3﹣8x，

＝2x（x2﹣4），

＝2x（x+2）（x﹣2）．

12．（2分）2021年 5月 15日我国天问一号探测器在火星预选着陆区着陆，在火星上首次留

下中国印迹，迈出我国星际探测征程的重要一步．目前探测器距离地球约 320000000千

米，320000000这个数据用科学记数法可表示为 3.2×108 ．

【分析】科学记数法的表示形式为 a×10n的形式，其中 1≤|a|＜10，n为整数．确定 n

的值时，要看把原数变成 a时，小数点移动了多少位，n的绝对值与小数点移动的位数相

同．

【解答】解：320000000＝3.2×108，

故选：3.2×108．

13．（2分）用半径为 50，圆心角为 120°的扇形纸片围成一个圆锥的侧面，则这个圆锥的

底面半径为 ．

【分析】圆锥的底面圆半径为 r，根据圆锥的底面圆周长＝扇形的弧长，列方程求解．

【解答】解：设圆锥的底面圆半径为 r，依题意，得

2πr＝ ，

解得 r＝ ．

故答案为： ．



15

14．（2分）请写出一个函数表达式，使其图象在第二、四象限且关于原点对称： y＝﹣

答案不唯一 ．

【分析】根据反比例函数的性质得到 k＜0，然后取 k＝﹣1即可得到满足条件的函数解析

式．

【解答】解：若反比例函数 y＝ （k是常数，且 k≠0）的图象在第二、四象限，则 k＜0，

故 k可取﹣1，此时反比例函数解析式为 y＝﹣ ．

故答案为：y＝﹣ 答案不唯一．

15．（2分）一条上山直道的坡度为 1：7，沿这条直道上山，每前进 100米所上升的高度为

10 米．

【分析】设上升的高度为 x米，根据坡度的概念得到水平距离为 7x米，根据勾股定理列

出方程，解方程得到答案．

【解答】解：设上升的高度为 x米，

∵上山直道的坡度为 1：7，

∴水平距离为 7x米，

由勾股定理得：x2+（7x）2＝1002，

解得：x1＝10 ，x2＝﹣10 （舍去），

故答案为：10 ．

16．（2分）下列命题中，正确命题的个数为 1 ．

①所有的正方形都相似

②所有的菱形都相似

③边长相等的两个菱形都相似

④对角线相等的两个矩形都相似

【分析】利用相似形的定义分别判断后即可确定正确的选项．

【解答】解：①所有的正方形都相似，正确，符合题意；

②所有的菱形都相似，错误，不符合题意；

③边长相等的两个菱形都相似，错误，不符合题意；

④对角线相等的两个矩形都相似，错误，不符合题意，

正确的有 1个，
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故答案为：1．

17．（2分）如图，在 Rt△ABC中，∠BAC＝90°，AB＝2 ，AC＝6，点 E在线段 AC上，

且 AE＝1，D是线段 BC上的一点，连接 DE，将四边形 ABDE沿直线 DE翻折，得到四

边形 FGDE，当点 G恰好落在线段 AC上时，AF＝ ．

【分析】由折叠的性质可得 AB＝FG＝2 ，AE＝EF＝1，∠BAC＝∠EFG＝90°，在

Rt△EFG中，由勾股定理可求 EG＝3，由锐角三角函数可求 EH，HF的长，在 Rt△AHF

中，由勾股定理可求 AF．

【解答】解：如图，过点 F作 FH⊥AC于 H，

∵将四边形 ABDE沿直线 DE翻折，得到四边形 FGDE，

∴AB＝FG＝2 ，AE＝EF＝1，∠BAC＝∠EFG＝90°，

∴EG＝ ＝ ＝3，

∵sin∠FEG＝ ，

∴ ，

∴HF＝ ，

∵cos∠FEG＝ ，

∴ ，

∴EH＝ ，
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